

# Americký bezsrstý teriér

Americký  
bezsrstý  
s vámi rád  
vyrazí i na  
dovolenou  
k vodě



Je tomu právě osm let od chvíle, kdy 24. března 2004 v 9.05 přepisujeme dějiny kynologie a přidáváme do střední Evropy nové plemeno! Na pražské letišti Ruzyně přistálo letadlo z New Yorku a na jeho palubě přicestovalo do České republiky, jako druhého státu Evropy, prvních pět amerických bezsrstých teriérů.

**O**d první chvíle, co jsem poprvé toto „zvláštní“ plemeno spatřila v jedné z encyklopedií, až do dnešních dní, kdy máme společně prožité již osm let, se moje láska k těmto pejskům proměnila ve vášně a stali se již zcela nepostradatelnou součástí mého každodenního života.

Jsem navíc velmi šťastná, že se mohu podílet na světovém dění kolem vývoje plemene, díky moderním komunikačním technologiím jsem denně v kontaktu s většinou chovatelů doslova z celého světa a společně s nimi mohu sdílet své poznatky i zážitky a zároveň získávat stále nové a nové informace.

## „Plešatá“ rodina

S radostí a s nadšením sleduji, jak pomalu, ale jistě stoupá počet jedinců předváděných na všech typech výstav, jak narůstá zájem laické veřejnosti, kolik lidí si touží „amíčka“ pohladit a následně je překvapeno příjemným pocitem při dotyku i jeho přátelskou a milou

povahou. Jsem nadšená zjištěním, že přestává být považován za „ošklivého plešatého E. T.“ a že již dost obdivovatelů psů dokáže toto plemeno správně pojmenovat. Vážím si také toho, že my chovatelé a majitelé těchto psů navzájem udržujeme přátelské vztahy a průběžně

## ABT u nás v číslech

- 8 let chovu
- 15 importů
- 22 vrhů
- 121 zapsaných štěňat
- 50 z toho žije v zahraničí

komunikujeme. Každý nový majitel „amerického bezsrstého teriéra - samozřejmě pokud má on sám zájem - je vždy velmi rád přijat do naší „plešaté rodiny“. Kdokoliv z nás mu ochotně pomůže, poradí, nebo si třeba jen popovídá o svých zážitcích a zkušenostech.

## Bez importů by to nešlo

Máme březen roku 2012 a já mohu s velkou radostí konstatovat, že rodina nadšenců a obdivovatelů a majitelů plemene v Česku se utěšeně rozrůstá. Mně osobně se za uplynulých osm let podařilo splnit cíle a předsevzetí, která jsem v roce 2004 sama sobě stanovila. Do této chvíle jsem do České republiky přivezla osobně nebo se podílela na importu již třinácti jedinců a tím se stala zakladatelkou hned několika nepříbuzných krevních linií, založených na přímých importech ze země původu plemene - z USA. Sama mám momentálně doma jen dvě nahaté slečny: osmiletou veteránku Kamilku (Multi. Ch.Wudnshu Witchy Woman), která mě zasvětila do prvních tajů tohoto báječného plemene, a tříletou Elišku (Jch. Kidd K'S Living in Prague). Možná je nasnadě otázka, proč jsem importovala tolik jedinců a doma mám jen dvě dámy. Nejsem ani sběratel pejsků, ani velkochovatel nebo množitel - jsem prostě blázen do psů obecně a „amíčci“ mi

Tito psi jsou  
teriérsky  
veselí, milují  
pohyb a hry,  
ale i psí  
sporty



## Portrét plemene:

opravdu učarovali. Za zmíněných osm let jsem odchovala v šesti vrzích celkem 23 štěňátek. Nikdy jsem nelitovala opravdu vysoké a v podstatě nevratné investice, kterou jsem do plemene vložila. Mou dušičku stále hřeje fakt, že jsem pomohla rozvoji plemene nejen v ČR, ale zároveň i v dalších státech Evropy. Štěňátka z mé chovatelské stanice Punto Valentino dělají radost svým majitelům v České republice, na Slovensku, v Belgii, Francii, Švédsku,

### Americký bezsrstý teriér v kostce

Historie plemene se datuje od roku 1972. Název plemene mnohdy naleznete ve zkrácené podobě AHT – american hairless terrier nebo ABT – americký bezsrstý teriér. Existují dvě variety, obě jsou uznávané a na výstavách se posuzují odděleně. Ta osrstěná má krátkou a lesklou srst, bezsrstá nemá srst žádnou, maximálně jemnou podsrst, která je maximálně v milimetrové délce a je velmi jemná a hedvábná, takže připomíná „broskvičku“. Kůže bezsrstého jedince je jemná, hebká a vláčná, nesmí být vysušená, tvrdá či drsná. Bezsrstý pes se nedoholuje nikde na těle, jakékoliv delší chlupy jsou v chovu nežádoucí. Zajímavostí je, že bezsrstá štěňátka se rodí osrstěná, do 8. týdnů věku jim však srst zcela samovolně opadá. Přípustné jsou všechny barvy a kombinace kromě barvy merle. Zvířata jsou většinou plnochrupá, chybějící zuby kromě špičáků však nejsou závažnou vadou. Ideální je nůžkový skus, klešťový se však toleruje. Geneticky je vloha pro bezsrstost recesivní, tzn. že křížení bezsrstého teriéra taktéž bezsrstým jedincem dává vždy stoprocentně nahá štěňata. Při křížení bezsrsté a osrstěné variety nebo obou osrstěných jedinců je poměr přibližně 50 : 50. Tímto se americký bezsrstý teriér diametrálně liší od ostatních plemen naháčů.

Finsku, Norsku, Itálii, Španělsku, Rakousku a Rusku.

V roce 2011 importovala z USA rodina Kejvalů v pořadí již čtrnáctého pejska, pan Marek Šubrt pak dovezl patnáctého amerického bezsrstého teriéra, tentokrát ale z Norska. Velmi si považují každého, kdo se rozhodne obohatit český chov a importuje do Česka pro další rozvoj chovu velmi důležitou a zásadní novou krev.

### Český chov patří k nejlepším

V letech 2007 a 2009 jsem s dlouholetou kamarádkou a chovatelkou Šárkou Štefánkovou (chovatelská stanice CENTIA) zorganizovala AHT MEETING, na který jsme na vlastní náklady pozvaly renomované a vážené americké dámy, v USA uznávané chovatelky a zakladatelky plemene a to prezidentku AHT klubu v Americe paní Teri Murphyovou, Rachael Murphyovou a Melissu Kiddovou. Účelem bylo sdělit si vzájemně poznatky a zkušenosti kolem plemene a zároveň navázat kontakty pro vzájemnou spolupráci při jeho dalším rozvoji. Za

Při koupi štěňátka se neukvapujte, mnohá mají závažné vady

jejich účasti vždy proběhly také neoficiální „přátelské“ výstavy, kdy dámy zhlédly již i české odchovance. K naší velké radosti byl český chov očima těch nejzkušenějších ohodnocen jako jeden z nejlepších v Evropě.

### Na co si dát pozor

Vzhledem k tomu, že americký bezsrstý teriér je málopočetné a mladé plemeno, jsou mezi jedinci stále velké rozdíly. Při koupi štěňátka, respektive hledání ideálního odchovu, se neukvapujte. Například ani na výstavách není velká konkurence a výstavní tituly mohou bohužel získat i jedinci, kteří vykazují oproti standardu opravdu závažné vady (drátovitá srst, evidentně oholení jedinci, hrubé vady kostry - špatné úhlení končetin, špatná horní linie, vadné nesení ucha, netypický pohyb aj.) Jednoduše řečeno - takový šampion pak není



šampionem v pravém slova smyslu - bez ohledu na to, kolik titulů má. Přála bych nám všem, aby rozhodčí na výstavách byli objektivní, ale zároveň neodpouštěli

## „Český chov byl ohodnocen jako jeden z nejlepších v Evropě.“

například zásadní a hrubé vady, které by u jiných plemen automaticky a správně penalizovali jako zásadní odchylku od standardu nebo i jako vady nepřípustné. Jedině tak se bude další chov ubírat správným směrem a ne postupně upadat. Vždy si ověřte zdravotní stav a celkový vzhled jedince, tedy i to, jak odpovídá standardu. V poslední době se k naší



Americký bezsrstý teriér je dobře osvalený, aktivní, elegantní pes



litosti objevují v některých spojeních jedinci s velmi jemnou kostrou, špatně postavenými a úhlenými končetinami, špatnou hřbetní linií, ba dokonce i linie, kde jedincům v určitém věku praskne kost při pouhém pohybu. Zodpovědný chovatel může své psy podrobit i různým, dosud nepovinným, vyšetřením (luxace pately, PLL - primární luxace čočky, popř. na hemofilii atd.). S různými problémy se průběžně potýkají všichni, i chovatelé v zemi původu plemene. Ti si vedou různé volně přístupné statistiky a přehledy zdravotních problémů amerického bezsrstého teriéra.

Rozumní a zodpovědní chovatelé vše sledují a pak v zájmu zdraví plemene dávají pozor, aby se případný zdravotní problém nevhodným spojením jedinců nekumuloval, ale naopak eliminoval. Věřím, že i u nás se k takovému informačnímu servisu postupně dopracujeme. Vždyť i my chceme odchovávat zdravé a krásné „amíčky“. Pokud vám bude chovatel tvrdit, že jeho odchovy jsou všechny kvalitní, zdravé a nejlepší, něco není v pořádku. Neexistuje dokonalý celý vrh - hlavně ne u tak mladého a neprozkoumaného málopočetného plemene. Je třeba, aby si chovatelé a majitelé dokázali přiznat, že občas některý jedinec opravdu není vhodný pro další chov, a z chovu jej vyřadili. Když si nebudete jisti při výběru vhodného štěňátka, poraďte se s jiným chovatelem.

Nezaujatý a rozumný odborník vám určitě rád poradí.

### Typický teriér

Povaha tohoto plemene je typicky teriérská, velmi milá, stále veselá. Tito psi jsou velmi učenliví a příjemní ve všech ohledech. Milují pohyb, hry, a když mu dopřejete jakékoliv psí sporty, jako je coursing nebo například agility, bude šťastný. Velmi rádi běhají a jsou vášnivými aportéry. Důslednost ve výchově je však velmi důležitá! Milují vše kolem sebe a vše se svým pánem dělají s nadšením.

### Snadná péče

Péče o bezsrsté teriéry je velmi jednoduchá - já své psy koupu jednou za tři měsíce a vše trvá maximálně 10 minut. Po koupeli je natru nějakým dětským krémem to je vše. Natírám opravdu jen jednou po koupeli! Jejich kůže jinak žádné krémy nepotřebuje! V létě je chráníme před sluncem - zde záleží na jedinci a jeho kůži. Jednobarevní, tmaví jedinci péči téměř vůbec nepotřebují, světlejší kůži chráníme opalovacím krémem nebo lehkým tričkem přes zádička. V zimě své pejsky oblékáme. Ideální jsou flísové oblečky nebo jiné overaly. Ve velkých mrazech jsou bezvadné také botičky. Ale POZOR! Není dobré, když je váš pejsek hodně choulostivý. Proto oblékejte opravdu jen ve větší zimě

Osrstěná varieta



Bezsrstá varieta



a na dlouhé procházky. Pokud jdete jen na rychlé vyčurání, otužování je velmi důležité!

### Neuznaný, ale na výstavě může

Americký bezsrstý teriér patří mezi neuznaná plemena FCI a v České republice se zapisuje do České plemenné knihy ČMKU. Může se vystavovat v České republice, na Slovensku, v Rusku, na Ukrajině a od roku 2012 také v Maďarsku. Jako neuznané plemeno nemůže získat titul CACIB. Na ostatní tituly nárok má. Text a foto Romana Dyntrová [www.americanhairlessterrier.cz](http://www.americanhairlessterrier.cz) Za spolupráci při psaní tohoto článku a za některé fotografie děkuji přátelům Timei Cseriové ze Slovenska ([www.nabaci.sk](http://www.nabaci.sk)), Marku Šubrovi a Dáše Coubalové.

